

打造山清水秀城景交融的山水之城

【“山水运城”系列报道⑤】

做好“城”文章

“内外兼修”更惬意

——悦读中心城区更新行动项目建设

□记者 崔萌

更新行动，正改变着中心城区。

一条条“瓶颈路”“断头路”被打通，令车水马龙的
城市交通更加通畅；

一个个老旧小区重焕新颜，让人民群众更加安居、宜
居、乐居；

一座座河东书房、河东驿站、爱心驿站等公共设施
的建设，为民生“增温”，为幸福“护航”；

……

今年以来，我市不断推进城市更新行动，努力打造宜
居、韧性、智慧城市，让城市更新成果融入社会发展、惠
及群众生活。

更便捷、智慧、优美 “抬头看线”，正成历史

城市建设得好不好，群众最有发言权。

9月初，市区魏风街（周西路至形意路）主车道通
车，对于外卖小哥樊辉来说，可是“一件大好事”。

近日，市区万达广场西口，樊辉接到来自东方明珠小
区的外卖订单。他一路小跑，从万达广场一家餐厅取餐
后，骑着电动自行车穿过魏风街，直达东方明珠小区北
门。

“魏风街通车后，不用再绕铺安街延长线或河东东
街，不仅减少外送时间，还可多接一单。”樊辉主要配
送万达广场附近区域的外卖订单，东方明珠、关铝花园、
外滩首府等小区都是他的配送范围。魏风街曾是“断头
路”，他不得不花费更多时间绕道。

和许许多多的“樊辉”一样，穿行于中心城区的外卖
小哥、快递小哥、出租车司机，是城市道路更新的见证
者，更是体验者和受益者。

魏风街（周西路至形意路）长约610米，一直是运
城市博物馆、体育馆、体育公园及盐湖区魏风小学附近
的“断头路”，给居民带来众多不便。

打通“断头路”，疏通“民心路”。水岸华庭小区居
民王强的两个孩子都在魏风小学读书，自该路段通车后，
他们的出行路线也发生了变化。

“通车前，开车接送孩子需要绕行河东街、韩信
路，现在只需从小区西门沿着周西路右转进入魏风街，就
可到达学校，这条路明显更顺畅。”王强说。

行走在市区南城墙街，只见道路宽阔平整、人行步道
平坦、路灯大气美观、渠化岛人车分流。道路两侧，各商
铺的门头牌匾既整体协调，又各具特色。

“路铺好了，人也舒心了，骑电动自行车再也不怕颠
簸了。”在东星时代广场附近经营一家面馆的市民李安
国，经常到南城墙街采购蔬菜。

李安国回忆道，这里曾是一条坑坑洼洼的水泥路，下
雨天最難行走。一次，他骑着电动自行车不小心骑进一个
小水坑，鞋子、裤脚溅满了污渍。

该条街道上，市民闫存涝经营着一家五金日杂店，已
有十多年，他见证着这条道路的变迁。他告诉记者，以
前的人行道，地砖多数破损，就像绊脚石一样经常给人
“使绊子”。下雨天，若不小心踩上一块晃动的地砖，地
砖就会“扑哧”溅其一身脏水。

“改造后，路面拓宽了，水泥路变成沥青路，两车道
扩成四车道，雨污在分离，‘三线’入地。”闫存涝饶
有兴致地说，他将亲眼见证城市“蜘蛛网”的消失，“抬
头看线”即将成为历史，“抬头见天”将成为现实。

冬日的街头，绿化带内依然一片青绿。市区人民南路



▲魏风街“断头路”被打通



▲改造后的运城市疾控中心家属院焕然一新

绿化带内，新栽种的红叶石楠不畏严寒，呈现出勃勃生
机。提升改造后的人民南路平坦整洁、雨污分流、临街店
面规范有序，老街焕发新颜。

日前，市民陈丽华坐在新增设的休憩座椅上等待孩子
放学。“这好像还能给手机充电呢！真没想到运城这座城
市，发展这么快，已经这么智能化、便民化！”陈丽华一
边“研究”休憩座椅的功能，一边惊讶地说。

今年以来，我市坚持“人民城市人民建，人民城市为
人民”理念，把道路建设提升作为惠民生、补短板、促发
展的重要内容，大力开展城市更新行动。市区魏风街（周
西路至形意路）、中银南路（老东街至银湖街以北）等
“断头路”已被打通，人民南路、圣惠南路、跨湖大道等
道路得到提升改造，卧云街、槐东北路等道路建成通
车……

这一系列城市道路的更新，打通了城市交通微循环，
让城市品质不断提升，也让人民群众出行更畅通、更便
捷。

“三线”入地、雨污分流、环境整治，让城市的“天
际线”更亮丽，让城市更韧性、更智慧，也让人民群众的
生活更舒心、更美好。

更安居、宜居、乐居 外塑“颜值”，内修“气质”

“晋生，你家装修得咋样啦？”
“装完啦！趁老旧小区改造，重新装修一番，里里外
外都是新的。”

连日来，盐湖区东城街道鸿晋社区运师家属院居民程
晋生，与邻居的打招呼方式发生了变化。

城市更新，不仅体现在道路更新，还体现在老旧小区
的更新。从灰头土脸到清新雅致，运师家属院正在悄然
焕新。

今年3月份，运师家属院改造工程正式启动。截至目
前，5栋家属楼的外墙粉刷、外窗更换、楼顶防水、“三
线”入地、管道更换等改造工作已完成。该工程相关负
责人告诉记者，预计今年年底，整个工程将基本完工。

外塑“颜值”，内修“气质”。“老旧小区改造中，
不仅做了外层保温，还将原有的供暖管道由串联改为并
联，



▲市民在河东书房享受阅读时刻



▲提升改造后的人民南路人行道干净平整

■记者 朱超逸丁 崔萌 摄

今年冬天的室内温度确实比往年高，明显暖和多了。”程
晋生说。

当然，随着改造工作的有序推进，居民的居住环境、
生活品质也在“原地升级”。

“据我所知，家属院中已有七八户都在此次改造中重
新装修了房子。”程晋生打趣道，“生活也要与房子一同
更新！”

老旧小区改造，让居民实现从住有所居到住有宜居的
转变，居民从安居到乐居，油然而生一种幸福感。
“老房子翻新，老百姓不用出钱，天底下哪有这样的好
事！”

“说得对，如今这日子呀，吃啥有啥、穿啥有啥，党
和政府连老房子都给重新改造了，还有啥不满意的？很
满意！”

冬日暖阳下，盐湖区西城街道红旗西街社区运城市疾
控中心家属院楼下，八旬老人王兴华同几位老年人一起
安祥地晒着太阳，生活恬静、美好且幸福。

家属院粉刷一新的茶色墙体复古而美观，与白色的窗
户、透明的玻璃相搭，家属院更显沉稳、清静、安宁。

的老旧小区共有89个。今年，仍有18个老旧小区将实施
改造，改造面积约18.39万平方米。

更有书香、底蕴、温度 冷可取暖，热可纳凉

冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、渴可饮水、急可如
厕、伤可用药……

行走在运城，无论是行色匆匆的户外工作者，还是工
作繁忙的都市白领人，都能在这座城市街头、公园一隅找
到暖心的歇脚处。

近年来，我市以一件件民生实事，搭建起日益完善的
基本公共服务。河东书房、河东驿站、爱心驿站、盐湖区
党群服务中心、各社区党群服务中心等，不仅为市民提供
优质化、多样化的服务，还传递着一座城市的“书香味”
“人情味”。

每天上午9时，盐湖区北城街道四季绿城社区居民任
力，准时出现在市区人民南路的河东书房·党群馆。直到
晚上8时，他才回家。一整天，他在馆内阅读、锻炼。肚
子饿了，便吃点自带的水果、鸡蛋等。

任力今年60岁，退休后对育儿教育产生浓厚兴趣，
从此“一头扎进了书堆里”，他阅读育儿、国学、名人传
记等图书，欲罢不能。

最是书香能致远。“一座城市，哪能没有公共书
房呢！运城是一座历史悠久的城市，文化底蕴浓厚，书
房可以让城市氤氲浓浓书香。”任力告诉记者，从今年5
月20日至今，他每天雷打不动犹如上学一般到河东书
房学习，满足了他对精神文化的需求。

人民群众的幸福感，始终是衡量一座城市发展的重要
指标。

日前，记者走进市区河东街一座河东驿站，看见运
城市中心医院医生李林正在笔记本电脑上加班办公；一
张沙发上，环卫工人武天荣手捧一杯速溶咖啡，和该馆
管理员吴彩芹低声聊天；一张桌子旁，3名滴滴代驾司
机，一边坐着休息，一边等待接单。

“我家在市区红旗西街，有时中午下班不想回家，便
在驿站休息，看会书‘充充电’，不愿将时间浪费在路
上。”李林今年29岁，研究生毕业，参加工作后仍保持
每天阅读的习惯。位于医院附近的河东驿站，给她提供
了休息、阅读的好去处。

“冬有热水，夏有凉风，雷雨天还可避雨，河东驿
站对我们户外劳动者才是最大的利好。”一旁的环卫工人
武天荣说，她主要负责河东街路段的环境卫生，每天凌晨
4时起床清扫路面，至六七时结束工作后，河东驿站给
她提供了喝水、吃饭、临休的场所。

河东驿站、爱心驿站是我市于2021年启动的重点民
生项目，分布于运城市中心城区各大街头、各大公园。
每座驿站内，均配有饮水机、免费WiFi、急救药箱、电
子阅报、微波炉等，可为广大市民提供舒适、温馨的临
休场所。

温暖，是这个城市最生动的底色。
采访结束后，快递小哥樊辉一段朴实的话语一直在记
者脑中回响。他说：“党和政府说为民办实事，什么是
实事呢？我觉得把‘断头路’打通了，路修平整了，我
们用最少的时间安全地将外卖送到顾客手中，这就是为
民办实事了；我们累了、渴了、手机没电了，可以到驿
站歇歇脚、打壶水、充个电，这已经是为民办实事了。
我走过的城市虽然不多，但是运城真是一座很温暖的城
市。”